

购物后结账，有商店拒收 1 角纸币

“沧州人行”：1 角和 5 角的纸币仍在流通，拒收现金违法违规

本报记者 刘冰祎 摄影报道

前几天，市民田女士在市区一家商店购物时，用 1 角纸币结账，却被店员拒收了。记者了解到，跟 1 角纸币处境一样的还有 5 角纸币。一些市民坦言，如今，这两种面额的纸币有时花起来还挺“费劲”。

记者从中国人民银行沧州市中心支行获悉，1980 版的 1 角、5 角纸币仍在流通，除确实不具备收取现金条件而可以使用非现金支付工具的情形之外，拒收人民币现金是违法违规行为。

市民遭遇购物结账时 1 角纸币被拒收

前几天，田女士到市区海河路附近的一家商店购物。她买了一点菜，一共需要支付 2.5 元。结账时，田女士拿出两张 1 元和 5 张 1 角的纸币递给店员。

店员看了看那些纸币后，将 5 张 1 角的纸币给田女士退了回来，让她换成其他面额的现金结账或改用手机支付。

田女士很疑惑。店员告诉她，他们店里不收 1 角和 5 角的纸币。“这钱没破损，为啥不收？”田女士追问。对此，店员没有详细解释，只说了句“早就停止流通了”。

“这钱还是我买东西时别的



1980 版 1 角、5 角纸币

商店找给我的。它们明明可以用，凭啥不收？”回了家，田女士依然不解，认为店家的做法不合理。

记者体验 1 角和 5 角纸币被个别店拒收

日前，记者走访了市区一些商店。在位于浮阳大道的一家商店里，记者使用现金结账时，店

员拒收了记者手中的 5 角纸币。“几年前就停止流通了。”这名店员说。

随后，记者询问对方是否可以用 1 角纸币结账时，对方这样回答：“不行，这钱我们也不收。”

随后，在位于市区新华路的一家商店和位于清池大道的一家商店里，记者拿着 1 角和 5 角的纸币到收银台，均能顺利结账。

采访中，一些市民告诉记者，他们也遇到过用 1 角和 5 角

纸币结账被拒的情况。

“有一次，我为了花掉一张 5 角的纸币，先后跑了 3 家店。有的商家说‘不能用’，有的还说‘银行也不收’。”市民孙女士说。一些市民表示，遇到这种情况时，虽然感觉店家做法不妥，但因为涉及的钱不多，他们也就没有追究。

记者随后来到市区一家银行咨询。银行工作人员说：“我们没有接到这两种面额的纸币停止流通的通知。储户如果需要存

起来，我们是可以收的。”

“沧州人行”仍在流通 拒收违法违规

记者从中国人民银行沧州市中心支行获悉，1980 版 1 角、5 角纸币，就是我国发行的第四套人民币的 1 角、5 角纸币。经国务院批准，中国人民银行决定自 2018 年 5 月 1 日起停止第四套人民币的部分券别在市场上流通，其中包括 100 元、50 元、10 元、5 元、2 元、1 元、2 角纸币和 1 角硬币。不过，1 角、5 角纸币和 5 角、1 元硬币不在停止流通范围之内，仍和第五套人民币一起流通。

《中华人民共和国人民币管理条例》第三条规定：中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。此外，中国人民银行曾发布公告：“任何单位和个人不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金，依法应当使用非现金支付工具的情形除外。”

因此，除确实不具备收取现金条件而可以使用非现金支付工具的情形之外，个别商家拒收人民币现金的做法是违法违规行为。

黄骅第三家敬老食堂揭牌

后韩村 80 岁以上老人吃上免费午餐

本报讯（记者 马晓彤 通讯员 魏浩然）近日，渤海新区、黄骅市第三家敬老食堂在齐家务镇后韩村正式挂牌。自此，后韩村 80 岁以上的老人每天能在这里吃上暖心的公益餐。

后韩村敬老食堂挂牌当天，后韩村 22 名 80 岁以上老人在志愿者的陪护下，一同观看了精彩的文艺演出，还享受免费体检、按摩、理发等助老公益服务。

热气腾腾的饭菜端上桌，老人们围坐在桌前，津津有味地吃了起来（右上图）。“有了这个敬老食堂，我们这些老人以后吃饭就方便多了……”老人袁永芬高兴地说。

笔者采访了解到，后韩村开办敬老食堂采取“政府扶持、村级主办、志愿引领、社会参



与”相结合的方式，除为村里 80 岁以上老人提供免费午餐外，还组织老人学习保健知识、参加文化活动。

当天，敬老食堂收到黄骅市社会事务局、黄骅市慈善总会以及社会爱心人士捐款 48000 余元以及价值近 2000 元

的米、面、油等。

齐家务镇后韩村党支部书记李典恩说，现在敬老食堂每天能为村里 80 岁以上的老人提供两菜一汤的午餐。将来，他们会逐步完善敬老食堂的各项服务，争取尽快解决村里 70 岁以上孤寡老人的就餐问题。

不文明行为曝光台

市区部分主次干道绿化带

绿植缺失 黄土裸露

本报讯（记者 李婉秋）近日，记者走访市区主次干道时发现，部分绿化带中黄土裸露，绿植干枯或者缺失，十分影响环境。

昨天，记者在市区解放路看到，道路南侧的绿化带中长了不少嫩绿的新芽。不过，这里有一处绿植缺失，长约 6 米的绿化带黄土裸露，看上去十分扎眼。

在市区育才路一处绿化

带中，只有几株绿植。裸露的黄土上有不少枯树枝。

记者在市区交通南大路路东的一处绿化带中发现，这里有一块缺少绿植的绿化带。缺少绿植的这块土地上只有少量被踩倒的绿植，附近还有一些枯树枝，跟周围茂盛且被修剪整齐的绿植形成鲜明对比。

市民希望相关部门关注此事，让绿化带变得更加美观。



为文明点赞

3 年级小学生施凯露

帮扶九旬摔倒老人

本报讯（记者 马晓彤 通讯员 任振宇）近日，渤海新区、黄骅市常郭镇一位九旬老人摔倒在地。常郭镇北街中心校 3 年级小学生施凯露和路过的热心女士一起将老人扶起并送回家。

当天是周末，施凯露经过一处过道时，发现有位老人跌在地上，便立刻跑了过去。那位老人告诉施凯露，他不小心摔倒了。这时，施凯露发现老人摔倒时划伤了脸。她尝试着将老人扶起，但因力气

太小没有成功。此时，正巧有位女士经过这里。施凯露立刻向她求助。最终，两人合力将老人扶起。在老人的指引下，施凯露和那位女士一起将他送回家。

经了解，摔倒的老人名叫邓长恒，今年已 93 岁。当天，他在附近散步时不慎摔倒，幸亏经过的施凯露及时发现。医生检查后发现，老人只是受了点皮外伤，并无大碍。老人家属特意赶到学校为施凯露送去锦旗，并再三表示感谢。

44 岁男子胸痛难忍

医生手术救他一命

本报讯（记者 崔春梅 通讯员 王贺 梁爽）近日，肃宁一名男子因胸闷、胸痛被紧急送到市中心医院河间分院救治。医生检查发现，这名男子冠状动脉左主干发生病变，经医生及时手术，这名男子转危为安。

这名 44 岁的男子患有糖尿病，血糖控制得不是很好。近日，他连续 4 天出现间断性胸闷、胸痛等症状。前几天，这名

男子胸闷、胸痛的症状一直持续了 3 个小时都不见好转。随后，他被家人送到市中心医院河间分院。

检查结果显示，这名男子出现心梗症状。心内一科会诊医生怀疑患者为冠状动脉左主干病变。这种病多发于 30 岁至 50 岁的青壮年男性，介入治疗后死亡率仍高达 95%。因此，这种病又被称为“寡妇病变”。

造影结果显示，这名男子冠状动脉左主干末端完全闭塞。患者病情危重，一秒都不能耽误。医院立刻开通绿色通道，导管室、重症医学科等相关科室做好准备。手术中，心内一科主任于靖带领团队成功开通堵塞的血管。

55 分钟后，手术顺利结束。目前，患者已脱离生命危险，生命体征平稳。